
ΠNEYMATIKA ΑΝΣΙΔΩΡΑ 

 

19.02.2024 

ΓΕΡΟΝΣΑ΢ ΕΥΡΑΙΜ :  Ο ΥΙΛΟΘΕΙΣΗ΢ ΠΡΟΗΓΟΤΜΕΝΟ΢ Ι. ΜΟΝΗ΢ 

ΥΙΛΟΘΕΟΤ ΑΓΙΟΤ ΟΡΟΤ΢ 

Μια βιωματική εξομολόγηση 

 

   Δεκαεννέα ετών ήμουν, ενθυμούμαι, όταν επήρα τον δρόμο για το Περιβόλι τησ Παναγίασ 

μασ, το Άγιον Όροσ.Τον δρόμο αυτόν προσ τον Μοναχικό βίον μου τον υπέδειξε η ενάρετοσ 

και φιλομόναχοσ μητέρα μου - νυν Μοναχή Θεοφανώ.  

   Εισ τα πρώτα έτη τησ δυςτυχίασ τησ Κατοχήσ, όταν είχα διακόψει χάριν εργαςίασ το 

Γυμνάςιο, ήλθε ςε μίαν από τισ δύο εκκληςίεσ των Παλαιοημερολογιτών εισ τον Βόλο ένασ 

ιερομόναχοσ Αγιορείτησ ωσ εφημέριοσ. Αυτόσ ήταν καλογέρι του Γέροντοσ Ιωςήφ του 

ηςυχαςτού, καθώσ τον έλεγε. Αυτόσ ο Αγιορείτησ ιερομόναχοσ ςτάθηκε δι' εμένα εκείνον 

τον καιρόν πολύτιμοσ ςύμβουλοσ και βοηθόσ εισ την πνευματική μου πορεία. Τον έκαμα 

Πνευματικόν και με τισ διηγήςεισ του και τισ ςυμβουλέσ του εισ ολίγον καιρόν άρχιςα να 

αιςθάνομαι την καρδίαν μου να ξεμακραίνει από τον κόςμον και να προςκολλάται προσ το 

Άγιον Όροσ. Μάλιςτα, όταν μου μιλούςε δια την ζωήν του Γέροντοσ Ιωςήφ, κάτι εφλέγετο 

μέςα μου, και διάπυροσ εγένετο η ευχή και ο πόθοσ μου, πότε να τον γνωρίςω.  

   Πταν ήλθε πλέον η ώρα -Σεπτεμβρίου είκοςι έξι 1947- ένα καραβάκι μασ έφερνε αργά-

αργά ένα πρωινό από τον κόςμον προσ το αγιώνυμο Όροσ· ωςάν να ειπεί κανείσ από την 

όχθη τον πρόςκαιρου προσ την αντίπερα τησ αιωνιότητασ. Εισ την ςκάλα τησ Αγίασ Άννησ 

περίμενε ένα ςεβάςμιον Γεροντάκι, ο Γέρο- Αρςένιοσ. - Δεν είςαι ςυ ο Γιαννάκησ από το 

Βόλο; με ερωτά. - Ναι, του λέγω, Γέροντα, αλλά πωσ με ξέρετε; - Α, λέγει, ο Γέροντασ Ιωςήφ 

το ξέρει από τον Τίμιον Πρόδρομο. Του εμφανίςτηκε απόψε και του είπε: “Σου φέρνω ένα 

προβατάκι, βάλε το ςτην μάνδρα ςου”.  

   Εγώ, κόλληςε η ςκέψη μου εισ τον Τίμιον Ρρόδρομο, τον προςτάτη μου, εισ τον οποίου 

την ημέραν τησ γεννήςεωσ γεννήθηκα. Αιςθανόμουν πολλή ευγνωμοςύνη δια την 

φροντίδα του αυτήν. - Λοιπόν, Γιαννάκη, πάμε, μου λέγει ο Γέρο Αρςένιοσ. Πάμε, διότι ο 

Γέροντασ μασ περιμένει. Ανηφορίςαμε. Τι αιςθήματα! Όςη δύναμιν και αν διαθέτη κανείσ 



δεν περιγράφονται. Το βράδυ εκείνο, μέςα ςτο Εκκληςάκι τον Τίμιο Πρόδρομο, που είναι 

λαξευμένο μέςα ςτην ςπηλιά, έβαλα την μετάνοια τησ υποταγήσ μου. Εκεί μέςα εισ το 

παραμικρό εκείνο φωσ γνώριςε η ψυχή μου με τον δικό τησ τρόπον την φωτεινή 

φυςιογνωμία του Αγίου Γέροντοσ μου.  

   Ήμουν ο μικρότεροσ τησ Συνοδείασ κατά ςωματική και πνευματική ηλικία και ο Γέρων 

Ιωςήφ υπήρξε ένασ από τα μεγαλύτερα αγιορείτικα πνευματικά αναςτήματα του καιρού 

μασ. Έμεινα πληςίον του δώδεκα έτη μαθητευόμενοσ παρά τουσ πόδασ του. Τόςο έζηςε 

μετά ταύτα. Με αξίωςε ο Θεόσ να τον υπηρετήςω μέχρι τελευταίασ αγίασ του πνοήσ. Και 

ήταν άξιοσ πάςησ υπηρεςίασ· έναντι των πολλών του πνευματικών κόπων έναντι των αγίων 

του ευχών, τάσ οποίασ μασ άφηςε βαρύτιμο πνευματική κληρονομίαν. Τον γνώριςα όντωσ 

θεοφόρο. Πνευματικόσ ςτρατηγόσ άριςτοσ. Εμπειρότατοσ εισ την πάλη κατά των παθών και 

των δαιμόνων. Δεν ήτο δυνατόν να έλθει πληςίον τον άνθρωποσ, όςον εμπαθήσ και αν 

ήταν, και να μη θεραπευθεί. Αρκεί μόνον να τον έκαμνε υπακοή. Αναφερόμενοσ εισ τουσ 

μοναχούσ υπεράνω όλων έθετε την Χριςτομίμητο υπακοή. Δια τουσ κοςμικούσ πρόκρινε 

την νοερά προςευχή, αλλά πάντοτε τη υποδείξει εμπείρων οδηγών. Διότι είχε πολύ 

φοβηθεί το μάτι του από τισ πλάνεσ των ανθρώπων.  

- Είδεσ άνθρωπον να μη ςυμβουλεύεται ή να μην τηρεί τισ ςυμβουλέσ; Εισ ολίγον καιρόν 

περίμενε να τον δεισ πλανεμένο. Αυτό ςυχνά μασ το έλεγε. Εισ την τάξιν μασ την αςκητική 

ήτο αυςτηρότατοσ. Αγάπηςε με όλη του την ψυχήν "νηςτεία, αγρυπνία,προςευχή". Το 

ψωμάκι τον και το φαγάκι τον πάντοτε με μέτρον. Δεν έτρωγε δε φαγητό πρόςφατο, εάν 

γνώριζε ότι υπήρχε κάτι περίςςευμα τησ χθεσ ή τρίτησ ημέρασ. Εισ ημάσ όμωσ τουσ νέουσ 

ήτο μετριοπαθήσ ωσ προσ την δίαιτα. Διότι διέβλεπε τόςεσ ςωματικέσ αδυναμίεσ, όπου 

έκρινε ότι έπρεπε να μασ οικονομήςει. Αλλ' ή επιείκεια του εφαίνετο ωςάν να εξηντλείτο 

όλη εισ αυτήν την ςυγκατάβαςη. Πέραν τούτον ςφόδρα απαιτητικόσ. Όχι ότι δεν γνώριζε να 

ςυγχωρεί ςφάλματα ή να ανέχεται αδυναμίεσ, αλλά ήθελε από ημάσ να επιςτρατεύομε 

όλεσ τισ δυνάμεισ ψυχήσ και ςώματοσ εισ την άςκηςη. Διότι έλεγε: « ότι δεν δίνουμε να το 

χρηςιμοποίηςη ό Θεόσ, το χρηςιμοποιεί ο άλλοσ. Δι' αυτό και ο Κύριοσ μασ δίδει εντολή 

να τον αγαπώμεν εξ όλησ ψυχήσ και καρδίασ, δια να μη ευρίςκει τόπον και ανάπαυςιν ο 

πονηρόσ να ςταθεί μέςα μασ».  

   Αγρυπνούςαμε κάθε νύκτα. Αυτό ήτο το τυπικόν μασ. Απαιτούςε να αγωνιζώμεθα μέχρισ 

αίματοσ, εναντίον του ύπνου και των αιςχρών λογιςμών. Εκείνοσ αγρυπνούςε ςκοτεινά 

μέςα ςτο κελλάκι του με αχώριςτο ςύντροφο την αδιάλειπτο νοεράν προςευχή. Καίτοι 



απομονωμένοσ εκεί μέςα έδειχνε ότι γνώριζε τι ςυμβαίνει έξω· πώσ κινούμεθα ημείσ και 

πώσ πορευόμεθα. Με μίαν απλή ματιά διάβαζε τουσ λογιςμούσ μασ. Καί, όταν έβλεπε ότι 

είχαμε ανάγκην τονώςεωσ πνευματικήσ, μασ διηγείτο διάφορα θαυμαςτά κατορθώματα 

των Αγιορειτών Πατέρων. Εισ την διήγηςη του ήτο χαριέςτατοσ. Όταν μιλεί ήθελεσ ςυνεχώσ 

να τον ακούσ. Παρ' όλον όμωσ το φυςικό διηγηματικό του χάριςμα, όταν έφτανε να μασ 

ομιλεί δια τον θείων φωτιςμό, δια τισ καταςτάςεισ τησ χάριτοσ, πολλέσ φορέσ έδειχνε ότι 

ςτενοχωρείται, διότι το πτωχό ανθρώπινο λεξιλόγιο δεν τον βοηθούςε να έκφραςη εκείνα 

του τα βαθιά νοήματα. Έμενεν ωςάν άφωνοσ, ωςάν μακράν οπό ημάσ, μη δυνάμενοσ να 

ομιλήςει δι' εκείνα όπου ευρίςκονται εισ την υπεράγνωςτον, υπέρλαμπρο, ακρότατη 

κορυφή των μυςτικών λογίων εκεί όπου τα απλά και απόλυτα, τα άτρεπτα και απόρρητα 

μυςτήρια τησ Θεολογίασ.  

   Δεν είχε ςπουδάςει ο Γέροντασ μου Θεολογία. Πμωσ θεολογεί με πολλή βαθύτητα. 

Γράφει εισ μία από τισ επιςτολέσ του· «o αληθήσ Μοναχόσ, όταν εν τη υπακοή και τη 

ηςυχία καθαρίςη τάσ αιςθήςεισ και γαληνιάςη o νουσ και καθαριςτή η καρδία του, τότε 

λαμβάνει χάριν και φωτιςμό γνώςεωσ και γίνεται όλοσ φωσ, όλοσ νουσ, όλοσ διαύγεια· 

και βρύει θεολογία, όπου αν γράφουν τρεισ δεν προλαμβάνουν το ρεύμα τησ χάριτοσ 

όπου βρύει κυματωδώσ και ςκορπίζει ειρήνη και άκρα ακινηςία παςών εισ όλον το 

ςώμα. Φλογίζεται η καρδία από θεία αγάπη και φωνάζει: Κρατεί, Ιηςού μου, τα κύματα 

τησ χάριτοσ ςου, ότι αναλύομαι ώςει κηρόσ. Και όντωσ αναλύεται μη βαςτάζων. Και 

αρπάζεται ο νουσ εισ την θεωρία, και γίνεται ςύγκραςισ, και μετουςιούται ο άνθρωποσ, 

και γίνεται ένα με τον Θεόν, ώςτε να μη γνωρίζει ή να χωρίζει τον εαυτόν του καθώσ ο 

ςίδηροσ εισ το πυρ, όταν ανάψει και αφομοίωςη εισ το πυρ.»  

   Από τα λόγια του αυτά φαίνεται,  ότι o θείοσ γνόφοσ, τον οποίον καταυγάζει το άκτιςτο 

φωσ, δεν του ήτο άγνωςτοσ και απρόςιτοσ περιοχή, αλλά τον γνώριζε ωσ χώρον και 

τρόπον παρουςίασ Θεού· ωσ μυςτήριον απόρρητον, ωσ φωσ υπέρλαμπρο και 

υπερφανέςτατο. Και τούτο διότι o Γέροντάσ μου γνώριζε να προςεύχεται. Πολλέσ φορέσ, 

όταν έβγαινε από την πολύωρο καρδιακήν προςευχή του, βλέπαμε το πρόςωπον του 

αλλοιωμένο και φωτεινό. Δεν είναι διόλου θαυμαςτό το ότι το φωσ εκείνο μέςα εισ το 

όποιον λούζετο ςυνεχώσ η ψυχή του, κατά καιρούσ περιέλουε εμφανώσ και το ςώμα του. 

  

   Εξ άλλου το φωτοςτέφανο των Αγίων δεν είναι τίποτε άλλο παρά αυτή η ανταύγεια του 

άκτιςτου φωτόσ τησ χάριτοσ, όπου λάμπει και χρυςαυγίζει μέςα τουσ. Η αγνότητα του 



Γέροντοσ ήτο κάτι το θαυμαςτόν. Ενθυμούμαι, όταν έμπαινα το βράδυ εισ το κελλάκι του, 

ευωδίαζε όλο. Η δε οςμή τησ προςευχήσ του αιςθανόμουν να διαποτίζει ό,τι τον 

περιέβαλε, επηρεάζοντασ όχι μόνον τισ εςωτερικέσ αλλά και τισ εξωτερικέσ μασ 

αιςθήςεισ.  

   Πταν μασ ομιλούςε δια την αγνότητα ψυχήσ και ςώματοσ, έφερνε πάντοτε ωσ 

παράδειγμα την Ραναγία μασ. - Δεν ημπορώ να ςασ περιγράψω, έλεγε, πόςον αρέςκει η 

Παναγία μασ την ςωφροςύνη και καθαρότητα. Επειδή αυτή είναι η μόνη αγνή Παρθένοσ δι' 

αυτό και όλουσ τοιούτουσ μασ θέλει και αγαπά. Και πάλιν έλεγε· δεν υπάρχει άλλη θυςία 

πλέον ευώδησ εισ τον Θεόν, όςον ή αγνότητα του ςώματοσ, όπου αποκτάται με αίμα και 

αγώνα φρικτό. Και κατέληγε· βιαςτείτε όθεν καθαρεύοντεσ την ψυχήν και το ςώμα· μη 

δέχεςθε ποςώσ αιςχρούσ λογιςμούσ.  

   Αν ειπείτε δια την ςιωπή, λόγον δεν έβγαζε χωρίσ ανάγκησ. Ιδιαιτέρωσ την Μεγάλη 

Τεςςαρακοςτή, όταν ήςαν μόνοι των με τον Γερο- Αρςένιο, τηρούςαν ςιωπή όλη την 

εβδομάδα. Ομιλούςαν μόνον από του Εςπερινού του Σαββάτου έωσ το Απόδειπνο τησ 

Κυριακήσ, και έκτοτε ςιωπηλοί όλη την εβδομάδα. Με νοήματα ςυνενοούντο. Και, επειδή 

πολλή ωφέλεια είχε ιδεί από την άςκηςη τησ ςιωπήσ, απαγόρευε και εισ ημάσ να 

ομιλούμε μεταξύ μασ· μόνον δια τα απολύτωσ αναγκαία επέτρεπε να χαλούμε την ςιωπή. 

Όταν μασ έςτελνε έξω του ηςυχαςτηρίου μασ δια κάποιον "διακονίαν" δεν μασ επέτρεπε 

να μιλήςομε με κανένα. Ενθυμούμαι, όταν επέςτρεφα, πάντοτε μου έκαμε ακριβή 

εξέταςιν, εάν τήρηςα απόλυτον υπακοή και ςιωπή. Εισ παράβαςη δύο-τριών λέξεων ο 

πρώτοσ μου "κανόνασ" ήταν διακόςιεσ μετάνοιεσ. Όμωσ ήξερε αυτόσ ο ουράνιοσ 

άνθρωποσ με τόςη δεξιοτεχνία να θεραπεύει τα πάθη των υποτακτικών του, ώςτε μόνον 

να έμεναν πληςίον του και γινόντουςαν άλλοι άνθρωποι. Αλλά ολίγοι έμεναν. Ενώ 

πολλοί πέραςαν. 

   Δεν ήτο εύκολο να μείνει κανείσ κοντά του. Ιδίωσ την ταπεινότητα μου η πατρική του 

αγάπη μου έκαμε τόςη παιδεία, όπου ίςωσ μερικών θα εφαίνετο απίςτευτο, εάν ήκουον. 

Λόγου χάριν, εισ τα δώδεκα έτη, όπου εζήςαμεν μαζί, μετρημένεσ φορέσ άκουςα το όνομα 

μου από το ςτόμα του. Δια να με προςφώνηςη, να με φωνάξει, χρηςιμοποιούςε όλουσ 

τουσ ονειδιςμούσ και όλα τα ανάλογα κοςμητικά επίθετα. Όμωσ τι ςτοργή μέςα εισ αυτά τα 

περίτεχνα ςκώμματα· Τι ενδιαφέρον αγνό πίςω από τουσ ονειδιςμούσ αυτούσ! Και πόςον 

ευγνωμονεί τώρα η ·ψυχή μου δι' εκείνεσ τισ χειρουργικέσ επεμβάςεισ τησ καθαρότατησ 

γλώςςησ του!  



   Μείναμε εισ την έρημο αρκετούσ χρόνουσ. Αλλ' όμωσ από τισ διάφορεσ κακουχίεσ ςχεδόν 

όλοι αςθενήςαμε. Ο Γέροντασ επήρε εισ την προςευχή του την πληροφορία πωσ έπρεπε να 

κατεβούμε παρακάτω· όπωσ και έγινε. Εκεί το κλίμα ηπιότερον, οι κόποι μετριότεροι, και 

ςυνήλθαμε. Εκτόσ του Γέροντοσ· αυτόσ ήταν αςθενήσ εισ όλη του την ζωή. Θέλετε από την 

νηςτεία, θέλετε από τουσ κόπουσ τησ αγρυπνίασ, από τον ίδρωτα τησ προςευχήσ ή από 

ςυνεργία πειραςμού, πάντωσ από όλα αυτά έφθαςε να είναι όλοσ μία πληγή. Μιαν ήμερα 

τον ερώτηςα: - Γέροντα, γιατί κάμετε τώρα τόςη νηςτεία, έπειτα από τόςη εξάντληςη; Και 

μου απήντηςε: - Τώρα, παιδί μου, νηςτεύω να δώςει ςε ςασ την χάριν Του ο αγαθόσ μασ 

Θεόσ.  

  Πμωσ, παρά τάσ ςωματικάσ του αςθενείασ και πόνουσ, αιςθανόταν μέςα του τόςη 

ψυχική ευφορία και μακαριότητα, όπου δυςκολεμένοσ να την περιγράψει έλεγε ότι κάτι 

ωςάν Ραράδειςοσ είναι μέςα του. Τέλοσ ήλθε και ο καιρόσ τησ αναχωρήςεωσ του. Τον 

θάνατο τον ανέμενε εισ όλη του την ζωήν. Διότι η παραμονή του εδώ ήταν αγώνασ και 

κόποσ και πόνοσ. Λαχταρούςε η ψυχή του ανάπαυςιν και το ςώμα του επίςησ. Και εισ 

ημάσ, παρ' ότι απ' αρχήσ μασ είχε εμφυτεύςει έντονο την μνήμην του θανάτου, έκαμε 

πολύ ιςχυρά εντύπωςη η εξοικείωςη του με το «φοβερότατον του θανάτου μυςτήριον». 

Έδειχνε ότι ετοιμάζεται δια πανήγυρη. Τόςον η ςυνείδηςη του τον πληροφορεί περί του 

θείου ελέουσ. Όμωσ τισ τελευταίεσ ήμερεσ έκλαυςε πάλιν πέραν τον ςυνηθιςμένου. Του 

λέγει ο Γέρο-Αρςένιοσ, να τον παρηγόρηςη: - Γέροντα, τόςουσ κόπουσ, τόςη προςευχή 

κάματε εισ όλη ςασ την ζωήν, τόςα κλάματα· πάλιν κλαίτε; Τον κοίταξε ο Γέροντασ και 

αναςτέναξε: - Ε, Γέρο Αρςένιε! Αλήθεια είναι αυτά όπου είπεσ, αλλά άνθρωποσ είμαι. 

Μήπωσ γνωρίζω αν ήςαν αρεςτά όςα έπραξα εισ τον Θεόν μου; Αυτόσ Θεόσ είναι· δεν 

κρίνει καθώσ ημείσ οι άνθρωποι. Και μήπωσ θα ξαναγυρίςομε πάλιν εδώ δια να 

κλαύςωμεν; Π,τι προλάβει τώρα ο καθένασ μασ. Πςο πενθήςει και κλαύςη, τόςον θα 

παρακληθεί.  

   Η αγάπη του προσ την Ραναγία μασ είναι ανωτέρα πάςησ περιγραφήσ. Μόνον που 

ανέφερε το όνομά Τησ τα μάτια του έτρεχαν. Την παρακαλούςε οπό καιρόν, να τον πάρη, 

να ξεκουραςτεί. Και τον ειςήκουςεν η Παντάναςςα. Τον πληροφόρηςε ένα μήνα πριν δια 

την αναχώρηςίν του. Με κάλεςε τότε ο Γέροντασ και μου υπέδειξε τι να ετοιμάςομε. 

Ρεριμέναμε Την παραμονή τησ κοιμήςεωσ του - 14 Αυγούςτου 1959 - πέραςε να τον ηδεί 

ο κ. Σχοινάσ από τον Βόλο,  ήςαν γνώριμοι πολύ. - Τι κάμετε, Γέροντα, του λέγει, πωσ έχει 

η υγεία ςασ; - Αύριο, Σωτήρη, αναχωρώ δια την αιώνια πατρίδα. Πταν ακούςησ τισ 



καμπάνεσ, να ενθυμηθήσ , τον λόγον μου. Το βράδυ εισ την αγρυπνία τησ Κοιμήςεωσ τησ 

Παναγίασ μασ ο Γέροντασ ςυνέψαλλε όςον ήδύνατο με τουσ Πατέρασ. Εισ την Θεία 

Λειτουργία την ώραν που κοινώνηςε τα Άχραντα Μυςτήρια είπε: «εφόδιον ζωήσ αιωνίου». 

    Ξημέρωςε 15η Αυγούςτου. Ο Γέροντασ κάθεται ςτην μαρτυρική του πολυθρονίτςα ςτην 

αυλή του ηςυχαςτηρίου μασ. Περιμένει την ώραν και την ςτιγμήν. Είναι ςίγουροσ δια την 

πληροφορία που του είχε δώςει η Παναγία μασ, αλλά βλέποντασ την ώραν να περνά και 

τον ήλιον να ανεβαίνει του έρχεται κάτι ωςάν ςτενοχώρια, ωςάν αγωνία δια την 

βραδύτητα. Είναι η τελευταία επίςκεψισ του Ρονηρού. Με φωνάζει και μου λέγει: - Ραιδί 

μου, γιατί αργεί ο Θεόσ να με πάρη; Ο ήλιοσ ανεβαίνει και εγώ είμαι ακόμη εδώ!   

   Βλέποντασ εγώ τον Γέροντα μου να λυπήτε και ςχεδόν να αδημονεί του λέγω με θάρροσ : 

- Γέροντα μη ςτενοχωρήςτε, τώρα εμείσ θα 

κάνομε "ευχή" και θα φύγετε. Σταμάτηςαν τα 

δάκρυά του. Οι πατέρεσ, ο καθένασ το 

κομποςχοίνι του και έντονο την ευχή. Δεν πέραςε 

ένα τέταρτο και μου λέγει: - Κάλεςε τουσ 

Ρατέρεσ να βάλουν μετάνοια, διότι φεύγω. 

Βάλαμε την τελευταία μετάνοια. Έπειτα από λίγο 

ςήκωςε τα μάτια του υψηλά και έβλεπε επιμόνωσ επί δύο λεπτά περίπου. Κατόπιν 

γυρίζει, και πλήρησ νηφαλιότητασ και ανέκφραςτου ψυχικού θάμβουσ μασ λέγει: - Πλα 

τελείωςαν, φεύγω, αναχωρώ, ευλογείτε! Και με τισ τελευταίεσ λέξεισ έγειρε το κεφάλι του 

δεξιά, ανοιγόκλειςε δύο-τρεισ φορέσ ήρεμα το ςτόμα και τα μάτια, και αυτό ήταν. 

Ραρέδωκε την ψυχήν του εισ χείρασ Εκείνου τον οποίον πόθηςε και δούλευςεν εκ 

νεότητασ.  

   Θάνατοσ όντωσ οςιακόσ. Εισ ημάσ ςκόρπιςε αναςτάςιμον αίςθηςιν. Μπροςτά μασ 

είχαμε νεκρό και ήρμοζε πένθοσ, όμωσ μέςα μασ ζούςαμε ανάςταςιν. Και τούτο το 

αίςθημα δεν έλειψε πλέον με αυτό ςυνοδεύεται έκτοτε η ενδύμηςισ του αειμνήςτου Αγίου 

Γέροντοσ. Επειδή αυτή καθ' εαυτήν η ζωή του υπήρξε δι' ημάσ γραπτή και προφορική 

διδαςκαλία· επειδή και γνωρίςαμε εξ ιδίασ πείρασ την δύναμιν των λόγων του· και επειδή 

υπό πολλών πιεςτικώσ από ετών παρακαλούμεθα να γράψομε περί του αγίου Γέροντοσ· 

ιδού όπου δια τησ παρούςησ επιμελείασ δίδομε εισ αυτόν τον ίδιον την δυνατότητα να 

ομιλήςει δια μέςου των επιςτολών του. Ο Γέρων Ιωςήφ ήταν αγράμματοσ κατά κόςμον - 

μόλισ Δευτέρασ Δημοτικού. Πμωσ ήταν ςοφόσ περί τα Θεία. Θεοδίδακτοσ.  



   Το Πανεπιςτήμιον τησ ερήμου, του έμαθε εκείνα των οποίων κυρίωσ έχομεν ανάγκην, τα 

ουράνια. Γνωρίζομε ότι θα ωφεληθοφν δια των λόγων του Γέροντοσ οι μονάζοντεσ· 

Γνωρίζομε ότι θα ωφεληθούν οι εν κοςμώ τον αγώνα τον καλόν αγωνιζόμενοι. Εάν 

ωφελήςουν και κάποιοι άλλοι, αυτό ο Κύριοσ το γνωρίζει, και ακόμη ωσ ευδοκεί η 

αγαθότησ Του.  

   Ράντωσ τα τοιαύτα μήτε ευκόλωσ ακούονται - χωρίσ γενναίων φρόνημα - μήτε και 

γίνονται πράξησ, χωρίσ αγώνα και κόπο πολύν. 

 

Επιλογή, μετάφραση, διαμόρφωση, σχόλια, ανάρτηση-προώθηση, Δρ. Γεωργίου 

Γεωργαδάκη, ιατρού (ggeorgad@gmail.com), Βόλος. 

 

 

  


